

泰國果農防蟲害 超愛用台灣水果套袋



泰國皇家計畫基金會今年再度選送泰國技術人員來台，參加東方果實蠅防治技術訓練活動。(朝陽科技大學提供)

泰國農產品曾遭東方果實蠅大幅肆虐，泰國皇家計畫基金會今年再度選送6名泰國技術人員及主管來台，參加東方果實蠅防治技術訓練活動，學習台灣果實蠅防治與管理的經驗。有學員提到，台灣在種水果所使用的水果套袋，深受泰國果農青睞，但常因泰國經銷商歇業等關係，無法繼續取得台灣同一款的水果套袋，致使防蟲害的效果打折扣。

泰國農產品在15年前，曾嚴重受到東方果實蠅的影響，包括山竹、酪梨、石榴、波羅蜜、紅毛丹等10多種蔬果，一度禁止進口到台灣。國際合作發展基金會為了協助泰國防治蔬果病蟲害，啟動「蔬果病蟲害綜合防治計畫」，由泰國皇家計畫基金會(Thailand Royal Project Foundation)選送泰國技術人員來台進行專業訓練，並由朝陽科技大學應用化學系舉辦東方果實蠅防治技術推廣研習，分享台灣在果實蠅綜合防治與管理的經驗，及環境友善資材運用成效。

朝陽科大健康農糧中心主任錢偉鈞表示，這次帶領泰國技術人員，參訪與健康農糧中心合作防治果實蠅的示範農戶，實地體驗田間施作的各項細節，並北上苗栗區農業改良場生物

防治分場，了解以天敵防治果實蠅的生物防治技術，及到台灣大學生物產業機電工程系，看看紅外線感測技術結合果實蠅預警系統的開發及應用情況。錢偉鈞：『(原音)今年的課程比較特別的是有關於東方果實蠅的監控，我可以一直累積數據，了解牠們族群的變化，建立一些監控的措施，一方面可以掌握現在的蟲害蔓延的狀況，另外一方面也可以變成一個防治的策略。』

錢偉鈞提到，在台灣常見果農在水果成熟期使用套袋，防範害蟲叮咬，這個水果套袋近幾年在泰國也開始廣泛使用；不過，有泰國技術人員向他反映，不少果農因泰國經銷商歇業等因素，讓他們斷了聯繫，無法持續獲得同一款的台灣水果套袋，後來拿到的新款套袋常不及原本的防水或防蟲害效果。錢偉鈞：『(原音)他找的這個廠商會不會再跟台灣這個廠商聯繫，其實也不知道，所以這個管道其實我們現在非常聚焦在新南向，怎麼樣去建立一個有效率的，而且是符合當地需求的商務的管道，我覺得很重要，可能不能只在乎那個市場的規模。』

所有參與研習的泰國技術人員都在活動結束後，提出心得報告及研習建議，供朝陽科大參考，讓明年的研習課程規劃能更貼近泰國當地需求。